

**Хаким Хасанов работал бригадиром линейных рабочих на станции Йошкар-Ола.**

**В ноябре 1937 г. призван в Красную Армию. На фронте — с августа 1942 г.**

**Командир пулеметного расчета старший сержант Хасанов показал себя смелым и мужественным воином. Награжден медалью "За отвагу" и орденами Ленина, Красной Звезды.**

**В бою за с. Нехаевка Конотопского района Сумской области в сентябре 1943 г. старший сержант Хасанов, командир пулеметного расчета 3-го стрелкового батальона 248-й отдельной курсантской стрелковой бригады, был тяжело ранен. В бессознательном состоянии попал в плен и казнен фашистами.**

**Село Нехаевка скоро было очищено от оккупантов. Бойцы обнаружили тело Хасанова в саду. Над священной могилой героя отгромел прощальный салют, прозвучала клятва отмщения.**

**Хасанову за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, и стойкость в пленах в октябре 1943 г. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.**

**Одна из улиц г. Йошкар-Олы названа его именем. На железнодорожной станции города установлена мемориальная доска.**



Герой  
Советского  
Союза

## **ХАСАНОВ ХАКИМ ХУСАИНОВИЧ**

**Старший сержант**

**Родился в 1916 г. в с. Параньга  
Марийской АССР, татарин.  
Погиб в пленах в 1943 г.**



## ХАСАНОВ ЖАКИМ ХУСАИНОВИЧ



Родился в 1916 году в Моркинском районе Марийской АССР в крестьянской семье. По национальности татарин. Член КПСС с 1942 года. Детство прошло в Тат-Кушне Моркинского района, потом — в Параньге. В Йошкар-Оле работал путейцем на железной дороге. В Советской Армии с 1942 года, призван Перввореченским райвоенкоматом города Владивостока.

В Великой Отечественной войне участвовал с августа 1942 года. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, и стойкость в пленау парторгру роты, командиру пулеметного расчета 3-го стрелкового батальона 248-й отдельной стрелковой бригады Центрального фронта старшему сержанту Хасанову Жакиму Хусаиновичу 17 октября 1943 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалью «За отвагу».

Именем Х. Х. Хасанова названа улица Йошкар-Олы. На здании железнодорожной станции города установлена мемориальная доска.

## **СОЛДАТСКОЕ БЕССМЕРТИЕ**



Йошкар-Ола. Улица Хакима Хасанова. Небольшая, уютная, зеленая. Никто не пройдет мимо, не остановившись у мемориальной доски. На нежнорозовом мраморе золотыми буквами выгравировано имя Героя Советского Союза Хакима Хасанова.

Улица Героя выходит на широкий проспект, носящий имя первого космонавта мира Юрия Гагарина. По улице и проспекту не ходят автобусы и троллейбусы. И даже такси. Им и другим легковым машинам разрешен въезд сюда только с новобрачными и новорожденными. Как раз в здании, которое открывает проспект Юрия Гагарина и улицу Хакима Хасанова, ЗАГС. Это прекрасно и символично.

В другом конце небольшой улицы Хакима Хасанова — спортивный комплекс с плавательным бассейном и многочисленными залами для состязаний. Здесь, на берегу Малой Кокшаги, для туристов и спортсменов, приезжающих из разных городов России и союзных республик на соревнования,— комфортабельная гостинница.

Украшает улицу и проспект площадь «Юбилейная» со сквером и фонтаном, с символизирующей здоровый дух и силу воли советского человека скульптурой, с клумбами роз, с вечнозелеными елочками и голубыми елями. Все это свидетельствует о памяти народной, о воплощении мечты тех, кто отдал жизнь за Родину.

...На письменном столе лежит сверкающий глянцем фотография снимок скульптурного монумента. Кругом высится деревья в своем обычном изумрудном убранстве. Я вижу цветистое лето, безоблачное небо над ним, слышу шелест листвы, ощущаю нежное дыхание вечно живой, вечно обновляющейся природы. На массивной плите из бетона отлит пьедестал с надписью «Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины». На пьедестале — победитель с автоматом, в походной накидке, откинутой за спину. На прижатой к груди левой руке — фронтовая каска. Он замер в скорбном молчании, отдавая воинскую почесть ушедшим в небытие соратникам по оружию. Благоговейно он смотрит на землю, им спасенную, пропахшую дымом пожарищ и порохом, обильно политую кровью погибших и слезами живых...

А там, под бетоном надгробия, лежат его боевые друзья. Сто двадцать шесть. В селе Карабутово Конотопского района

Сумской области им сооружен памятник — символ солдатского бессмертия.

Сто двадцать шесть... Рабочий, колхозник, ученый... Отец или сын, брат или жених... Русский или украинец, белорус или мариец, узбек или татарин... Много лет они поконились под одиночными холмиками в разных местах Конотопчины, где проходили огневые рубежи Центрального фронта осенью 1943 года. Потом их бережно перенесли в одну братскую могилу.

Сто двадцать шесть... Мы не знаем о каждом, кто он. Но знаем достоверно: один из ста двадцати шести — наш земляк Хаким Хасанов. До войны он жил в столице Марийской АССР, трудился на железнодорожном транспорте ремонтным рабочим дистанции пути. Военком Конотопского объединенного военкомата в 1965 году прислал фотографию монумента и письмо, в котором сообщал: «По установленным данным Хасанов Х. Х. погиб в селе Нехаевка. В 1956 году произведено перезахоронение в братскую могилу села Карабутово Конотопского района. В настоящее время производится уточнение имен погибших и захороненных в братской могиле, после чего будут производиться соответствующие надписи...»

Хаким родился на год раньше Советской власти. Мать была с параньгинской стороны. Порог первого класса татарской школы он переступил на земле моркинской, в Тат-Кушне Семисолинского сельсовета. Там он изучал и русский язык, на котором разговаривал свободно. Рано мальчику пришлось расстаться со школьной партой и приучаться самому зарабатывать. Мать хотела устроить сына на производство и с этим намерением переехала ближе к Йошкар-Оле, обосновавшись на железной дороге. Здесь Хаким принес матери первую небольшую зарплату, а вместе с ней и первую радость. Мать видела в сыне взрослеющего кормильца, сознание же молодого рабочего простиравшее дальше этого. Теперь труд в коллективе стал для него главной школой воспитания и закалки. В двадцать лет Хаким приобрел специальность путейца и почувствовал, как он нужен на этом поприще людям, обществу. От него, путейца, зависит безопасность движения на железной дороге, особенно на новой, какой была тогда дорога до Зеленого Дола.

Но началась война, и Хаким ушел на фронт.

Осенью сорок третьего ему шел двадцать седьмой. Хаким был командиром пулеметного расчета, по званию старший сержант. 10 сентября 1943 года стрелковый батальон вступил в бой за село Нехаевка...

Обреченный враг был жесток. Почва ускользала из-под его ног. Он цепко держался за каждую пядь захваченной земли, яростно бросался в атаки. Хаким Хасанов выдвинулся далеко

вперед боевых порядков, открыл огонь. Уложил более тридцати фашистов. Атака захлебнулась. Тогда противник подтянул резерв. Земля вокруг содрогалась от взрывов. Пулеметчик был тяжело ранен, истекал кровью, а оружие его жило, отвечая огнем. Кончились патроны, умолк пулемет. Беспомощного Хасанова фашистам удалось захватить в плен...

Нехаевка скоро была очищена от оккупантов. Так скоро, что гитлеровцы не успели замести следы злодеяния. Даже обескровленный, замученный пытками советский воин нагонял на них страх. Палачи отрубили Хасанову голову, облили горючим и подожгли. Эта расправа произошла на третий день после боя.

Обреченный всегда чего-либо боится. Даже призрака. Они боялись и тогда, когда на площадях нацистского Берлина швыряли в костры бесценные творения человеческого гения; и тогда, когда в газовых печах лагерей смерти сжигали миллионы невинных жертв фашистского разбоя; и тогда, когда пленников живыми зарывали в могилы. Боялись расплаты и надеялись зверствами остановить ее приход.

Но расплата надвигалась неотвратимо. Веру в этот час, грозный и неумолимый, Хасанов унес с собой. Жители Нехаевки рассказывали, что фашисты добивались от него военной тайны. Мужественный и непокоренный, он бросал им в лицо: «Коммунисты Родину не продают! Наши скоро придут и отомстят за меня...» Бойцы обнаружили тело Хасанова в саду. Там и вырос земляной холмик. Над священной могилой героя отгремел прощальный салют, прозвучала клятва отмщения.

Солдаты ушли. Их ожидали новые бои. Сколько их впереди! Тогда никто не мог этого знать. Сегодня мы знаем, что от сентября сорок третьего до мая сорок пятого — двадцать месяцев — продвигались однополчане Хасанова сквозь дым и кровь непрерывных сражений. И всегда с ними был Хаким — вдохновляющий пример беззаветного служения Отечеству. Подвиг в сентябре — последний, но не единственный. Война отвела Хакиму Хасанову всего год жизни на огненном рубеже и вечность — в памяти народной. Что такое год в человеческой истории? Меньше, чем миг. А на войне это очень много. Человек на войне может жить и день, и даже один лишь час. Может «распечатать» одну только обойму или выпустить только один снаряд. А может и строчку не успеть написать в отчий дом. Хаким успел много сделать для блага народа, для человечества. Хотя номер полевой почты так и не успел прислать подруге юности...

На календаре — февраль. Двадцатое. Бой за село Толкачевку. На фланге — Хасанов с пулеметом. Проливным свинцовым

дождем отрезал пехоту от танков, уничтожив 84 вражеских солдата и офицера. Противник бросил против батальона до двух пехотных полков и 36 танков. Прямыми попаданиями снаряда выведен из строя пулемет, ранен пулеметчик. Но Хасанов не покидает рубеж, пускает в ход гранаты. Убито еще 34 фашиста. Бой выигран.

Март. Шестое. Бой за освобождение села Конопляновка. Хасанов уничтожает 67 солдат и офицеров противника.

Август. Двадцать шестое. Прорыв укрепленной обороны. По наступающему батальону противник бьет из всех видов оружия. Хасанов снова впереди, расчищает путь своим боевым порядкам.

Через три дня батальон сражается за овладение районным центром — Хомутовкой. Трудно продвигаться, нельзя поднять головы. Подразделения несут потери. Мешают две огнедышащие точки. Хасанову приказано подавить их. Он выполняет это блестяще. Ранен командир роты старший лейтенант Козлов. Его заменяет пулеметчик, ротный парторг Хасанов. Возгласом: «Вперед, за Родину!» он воодушевляет бойцов. Сам врывается в расположение противника и в упор расстреливает живую силу. Солдаты равняются на Хасанова. Боевая задача выполняется достойно. Число фашистов, лично уничтоженных Хасановым, перевалило за две сотни.

И вот на календаре — сентябрь... Впереди село Нехаевка... Роковое сражение... Командование представляет Хакима Хасanova к высшей награде Родины — посмертно. Заключение Военного Совета 60-й армии лаконично: «Достоин правительской награды — звания Героя Советского Союза». Подписал командующий армией генерал-лейтенант И. Д. Черняховский. 17 октября 1943 года Хасанову присвоено высокое звание.

В наградном документе, написанном командиром батальона, есть всем знакомые слова: «бесстрашный», «мужественный», «подлинный патриот», «инициативный»... Еще комбат написал: «Находясь в обороне, подготовил четырнадцать пулеметчиков. Парторганизация была одной из лучших». И все же кажется, что этих слов мало, чтобы охарактеризовать то, что совершил Хаким Хасанов.

Тогда он был молод. Сегодня поднялось на ноги новое поколение. Многие, работавшие с Хасановым до войны, уже не работают. «Мы все, молодые, знаем Хасанова только по портрету», — говорят путейцы.

Мы с гордостью смотрим на портрет Хасанова. Красивый молодой воин в буденновке смотрит на нас жгучими проницательными глазами. Ему тогда было двадцать два, и он не меч-

тал о славе. Он просто думал о торжестве жизни, о счастье, как думают все.

У матери Хакима, скончавшейся в глубокой старости, хранилась единственная маленькая фотокарточка сына. Измятая от частого прикосновения рук, поблекшая от времени.

— Майтапа, нет ли у вас фотографии вашего сына? — обратилась к матери Героя Советского Союза Хакима Хасанова секретарь парткома Галина Степановна Шелупанова.

— Как же, есть, — она подала Галине Степановне бесценную реликвию, — вот он, мой сын, родной мой человек.

— Вы доверьте мне эту фотографию. Мы увеличим ее для нашего клуба и для вас портрет сделаем.

...Стоит на украинской земле скульптурный монумент ста двадцати шести героям Великой Отечественной войны. Стоит, как символ бессмертия павших, как гимн мужеству и всемогуществу советского Солдата.

*B. Алексеев, O. Фецина.*

Источник:

Хасанов Хаким Хусаинович // Наши герои : очерки / составитель М. Т. Сергеев. - Издание 2-е, дополненное и переработанное. – Йошкар-Ола : Марийское книжное издательство, 1985. – С. 333-338.